

董朝兵事迹

“我是保康一名 59 岁的山村老师，如果按老规矩，今年就要退休。在我退休之前，有一个心愿，就是替学校 10 个孩子找到一个合格的继任老师。”近日，山村教师董朝兵向媒体发出一封求助信，为他的学生娃寻求接班人。

黄堡镇大安村与南漳、谷城两县交界，是一个海拔千米的偏远小山村，从保康县城到黄堡镇大安村要一个半小时的车程，村内教学点仅设学前班和一年级，全校只有 10 名学生，董朝兵是这个教学点的唯一一名教师，同时兼校长、门卫、炊事员等多重角色。

1976 年，20 岁的董朝兵高中毕业后，回到家乡当起民办教师，从青春年少到年过半百，从满头黑发到鬓染秋霜，他在这里一干就是 39 年。他先后教过 2000 多个孩子，许多考上大学走出大山。在村民和孩子们的心中，他就像一支燃烧的红烛、一缕温暖的烛光，照亮了他们心中的希望。

村民尊重的“负责人”

大安教学点，地处海拔 1000 多米的大山深处，离黄堡镇中心学校 40 公里。

虽然只是一个教学点，却覆盖了周边 5 个村，设有学前班和一年级两个班，10 个学生中最大的 8 岁，最小的 3 岁半。对此，董朝兵告诉笔者，家长觉得孩子在学校比在家里强，安全又放心。

大安教学点虽然学生不多，但基础设施一应俱全，井井有条。

董朝兵介绍，自他 20 岁参加工作以来，一直在这所学校任教，学校的一砖一瓦，一草一木，跟他都有感情。董朝兵自豪地说："从这个学校走出了不少大学生。"

46 岁的吴家岭村支书燕长山是董朝兵教过的第一任学生。他说："自己一家 3 口都是董老师教过的学生，23 岁的女儿王悦从董老师手上启蒙，现在已是美国远洋邮轮上的一名工作人员。" 在村里，提到董朝兵没有不伸大拇指的。至今，村民们还记得他资助贫困学生的事迹。据黄堡镇中心学校教师宋天嫦介绍，董老师教的学生中，至少有三分之一受过他的资助。为了黄堡镇罐垵村章勋宝兄妹俩不因家庭贫困而失学，他每年挤出 2000 多元，资助兄妹俩读完了小学。

虽然董朝兵只是教学点负责人，但在村民看来，他就是最受尊敬和最需要感谢的人。每到春节，大家纷纷请董朝兵到家中喝酒，董朝兵那时就是村里最忙碌的人，是每家每户的座上宾。

身兼多职的"董爷爷"

黄堡镇中心学校校长郭光奎介绍："大安教学点有两名老师，除董朝兵外，还有一名生活老师。在这个教学点，他属于'全能'教师。"笔者问："什么是'全能'老师？"郭光奎介绍："所谓'全能'教师，是因为他肩负着学前班和一年级的全部课程，包括语文、数学、图画、音乐、体育。"

不仅如此，董朝兵还兼任着校长、门卫、炊事员等"头衔"。每天一大早，他总是按时守候在学校大门口，迎接他的学生。天

气寒冷时，他总会提前生好火炉，把教室弄得热乎乎的。

大安教学点的一面墙上写着"老师爱我们，我们爱老师"。在孩子们眼中，上课时，董朝兵是老师；下课了，他就是爷爷。6岁的张鑫月说："董爷爷对我们好，我们特别喜欢他。"

生活老师去年因病请假离开学校。为了照顾孩子们的的生活，董朝兵把妻子伍天凤接到学校，帮忙烧水做饭。

农忙时节，一些孩子的家长不能按时接孩子，董朝兵就主动坚持护送学生回家，自己再摸黑回校。

教学点附近有一条龙潭河，是学生上学的必经之路，遇到雨季经常涨水，董朝兵总是要把孩子们一个个送过河才放心回校。

在董朝兵简陋的办公室里，笔者发现了一些折叠整齐的小孩衣裤。董朝兵介绍，这是家长送来请他为孩子们换洗用的。由于学生年龄太小，经常尿裤子，为孩子们换洗衣裤是常有的事。笔者问他最担心的事情是什么？董朝兵讲："最怕的是学生突然生病。"他说，有一天凌晨，一个学生突然闹起肚子疼，他硬是背着孩子跑了5里路，最后赶到村卫生室输上液。

一丝不苟的"董老师"

"我今年59岁了，马上面临退休，但我割舍不下这份职业，如果有机会，我愿意待在这里，继续为孩子们服务。"董朝兵说。

为给学生们提供更有意思的教学方法和新鲜知识，近几年，董朝兵开始学习使用电脑。儿子有空回家，他就缠着儿子手把手教

自己。2014年暑假，董朝兵报名参加了襄阳市中小幼教师信息技术提升培训班。大安教学点没有网络，他就跑到大湾学校甚至在城里亲戚家学习，坚持听课。

虽说学校现在只有10名学生，但董朝兵依然一丝不苟，备课本上总是密密麻麻写满教案。教学点虽然简陋，可教学内容全部都是按照教学大纲要求所设，只要是开了课程的，董朝兵全都教，他现在每天都要轮流给两个班上六节课。

"董老师这39年不容易，吃了很多苦，付出了很多。"黄堡镇中心学校校长郭光奎向当地村民表态，只要有一个学生，大安教学点就不会撤，同时镇中心学校出台了一系列支教政策，保证顺利把教学点交接给下一位教师。

对此，董朝兵感到由衷地喜悦。他告诉笔者，为了山村的希望，为了孩子的明天，任何时候，他都愿意坚守下去。虎说。